Разработки уроков различных типов. 

8 класс. Тема: Количество вещества. Уроки  усвоения новых знаний и закрепления изучаемого материала. 

Тема урока: Количество вещества.

Тип урока: усвоение новых знаний.

Цель урока: 

Обучающая: сформировать понятие о количестве вещества и единицах его измерения,  понятие о числе Авогадро. Показать взаимосвязь понятий: масса, количество вещества, число частиц, объём газов. Научить решать задачи с единицей количество вещества.

Воспитывающая: воспитывать самостоятельность, трудолюбие, добросовестность, уважительное отношение к окружающим людям и самому себе.

Развивающая: развивать умение сравнивать, анализировать, делать выводы, находить существенные признаки предметов и процессов; развивать умение наблюдать.

	Этап урока
	Задачи этапа
	Содержание этапа

	Организа-

ционный
	Проверка подготовленности

 класса к уроку, организация внимания школьников, 

раскрытие цели и плана 

урока
	Приветствие, фиксация отсутствующих.

Мы приступаем к изучению новой темы, очень важной: без этих знаний вы не сможете рассчитать, сколько вещества получиться при химическом превращении. Мы узнаем, как измеряется вещество в химии и научимся переводить эту единицу измерения в граммы и литры.

	Актуализация 

субъектного

опыта

учащихся
	Обеспечить мотивацию учения, актуализировать субъектный опыт учащихся
	Что изучает химия?  Из чего состоят вещества? Что происходит с веществом при превращении? Как  нам узнать, сколько вещества получиться при превращении или подвергнется ему? В чём можно измерить вещество? В чём вы уже умеете измерять вещество? Можно ли определить массу нескольких молекул на практике  ?А можно ли отсчитать число молекул? 

	Усвоение новых знаний
	Обеспечить восприятие, осмысление и первичное запоминание учащимися изучаемого материала
	· В г и кг измерять количество вещества невыгодно, очень маленькие величины, отсчитать число частиц невозможно практически, поэтому в химии используется своя единица измерения – моль.

 - Оказывается, если взять массу вещества в г = молекулярной массе, то в ней  всегда будет содержаться одинаковое число частиц – атомов или молекул = 6* 1023 число Авогадро.

· моль – количество вещества, которое содержит 6 * 10 23 молекул.(обозначается) Что нужно сделать, чтобы отмерить 1 моль?

·  Масса 1 моля называется молярной массой численно равна молекулярной, измеряется в г\моль (обозначается)

· я  взяла 32 г кислорода. Сколько это молей? А 64 грамма? Как определили? Выведем формулу для расчёта числа молей, мол.массы, массы через число молей.

- от чего зависит объём жидкостей и твёрдых веществ? От плотности. Оказывается, у газов при н.у. плотность одинаковая, значит объём тоже будет одинаковый, молярный объём равен 22, 4 л. 

· выведем формулу для расчёта число молей через известный объём.

· Можно ли определить число молей, если известно число частиц? Взяли 12*1023  атомов, сколь молей это составляет? Выведем формулу для расчёта числа молей через число частиц.

	Первичная проверка новых знаний и способов деятельности
	Установить правильность и осознанность учащимися понятий моль, молярная масса, молярный объём, число Авогадро.

Выявить пробелы первичного осмысления материала и провести их коррекцию.
	Выполнение заданий: 

· правильное оформление задачи – дано, формула для расчёта, решение, ответ.

· Выполнение заданий на доске;

· Выполнение заданий индивидуально по карточкам.

	Информация о выполнении домашнего задания
	Обеспечить понимание учащимися цели, содержания и способах  выполнения домашнего задания.
	Д\з п. 15, 16. на стр. 56 № 2 а, б; № 3 а, б; стр. 58 № 1 а. Посмотрим задания, какие формулы будем использовать? Кто не понял, как выполнять задания?

	Подведение итогов
	Дать качественную оценку работы класса и отдельных учащихся
	Оценки за работу отдельных учащихся с комментарием;

Оценка работы класса в целом.

	Рефлексия
	Инициировать рефлексию учащихся по поводу своего эмоционального состояния, своей деятельности, взаимодействия с учениками и учителем.
	Что мы узнали сегодня нового? Что было непонятно? Что мы научились выполнять? Какие были затруднения? Что показалось самым интересным? Что удивило вас? 

    Спасибо за  сотрудничество!


8 класс. Тема: Количество вещества.

Тип урока:  закрепления изучаемого материала.

Цель урока:

Обучающая:  продолжить формирование  понятий о количестве вещества и единицах его измерения,  понятие о числе Авогадро. Показать взаимосвязь понятий: масса, количество вещества, число частиц, объём газов. Показать взаимосвязь величин, меньших в тысячу раз и больших в тысячу раз. Продолжить отработку умений решать задачи с понятием моль.

Воспитывающая: воспитывать самостоятельность, трудолюбие, добросовестность, уважительное отношение к окружающим людям и самому себе.

Развивающая: развивать умение сравнивать, анализировать, делать выводы, находить существенные признаки предметов и процессов; развивать умение наблюдать.

	Этап урока
	Задачи этапа
	Содержание этапа

	Организа-

ционный
	Проверка подготовленности

 класса к уроку, организация внимания школьников, 

раскрытие цели и плана 

урока
	Приветствие, фиксация отсутствующих.

Мы продолжаем  изучение  темы «Количество вещества». В чём её важность? Что мы узнали?  Сегодня мы научимся переводить единицы измерения в большие и меньшие в тысячу раз и решать более сложные задачи.

	Проверка домашнего задания
	Установить правильность, осознанность выполнения домашнего задания, выявить пробелы в знаниях и способах деятельности. 
	Устно: как измеряют вещество в химии?

Как называется масса 1 моля? Как её определить? Определите молярную массу водорода, азота. Сколько в 1 моле молекул? Какой объём займёт 3 моля водорода?

Письменно: выполнение тестового задания открытой формы.

	Актуализация 

субъектного

опыта

учащихся
	Обеспечить мотивацию учения, актуализировать субъектный опыт учащихся
	Какая  единицы массы используется с системе СИ? Объёма? Как называются единицы, большие или меньшие в тысячу раз? Как мы назовём единицу, в тысячу раз больше моля? В тысячу раз меньше?

	Закрепление знаний
	Обеспечить учащимися знаний и способов действий по расчёту величин количества вещества, массы вещества, объёма газообразных веществ, числа частиц. Повысить уровень осмысления изученного материала.

Создать условия для выявления индивидуальных способов закрепления изученного материала.
	 - Заполним таблицу ( стр. 51 «Настольная книга» О.С.Габриелян);

 - выполняем задания из задачника «Изучаем химию» О.С.Габриелян ( часть заданий выполняем на доске, часть индивидуально, осуществляем взаимопроверку в парах, учитель консультирует тех, у кого возникают проблемы).

	Информация о выполнении домашнего задания
	Обеспечить понимание учащимися цели, содержания и способах  выполнения домашнего задания.
	Д\з п. 15, 16. на стр. 56 № 2 в; № 5; стр. 58 № 1 б, в. Придумать задачу на определение массы, объёма через количество вещества. Посмотрим задания, какие формулы будем использовать? Кто не понял, как выполнять задания?

	Подведение итогов
	Дать качественную оценку работы класса и отдельных учащихся
	Оценки за работу отдельных учащихся с комментарием;

Оценка работы класса в целом.

	Рефлексия
	Инициировать рефлексию учащихся по поводу своего эмоционального состояния, своей деятельности, взаимодействия с учениками и учителем.
	 Что мы сегодня  научились делать? Что мы научились делать очень хорошо? Что не очень? Какие были затруднения? Что показалось самым интересным? Что удивило вас? 

    Спасибо за наше сотрудничество!


9 класс. 

Тема: Неметаллы.

Тип урока: контроль и проверка знаний.

Цель урока: 

 Обучающая: обобщить и  проверить  знания и умения по данной теме, развивать интерес к предмету, используя нестандартные д\з;

 Воспитывающая: формировать материалистическое мировоззрение; воспитывать ответственность, умение работать в группе ( коммуникативные  навыки);

Развивающая: развивать речь, восприятие, эмоциональную сферу.

  Заранее выдаётся следующее домашнее  задание по группам: 

          Создать рекламу  химического элемента, в которой вы должны  доказать, что этот элемент:

· самый необходимый человеческому организму;

· самый необходимый в промышленном производстве;

· распространён в природе, как и его соединения;

· без него вообще невозможна жизнь на Земле.

     Информация о химическом элементе должна опираться на строго научные факты. При оценке работы будут учитываться:

· достоверность; научность; логичность; привлекательность; краткость(не более 2-3 минут).

         Дополнительно будет оцениваться рекламный плакат или рисунок о данном химическом элементе.

	Этап урока
	Задачи этапа
	Содержание этапа

	Организа-

ционный
	Проверка подготовленности

 класса к уроку, организация внимания школьников, 

раскрытие цели и плана 

урока
	Приветствие, фиксация отсутствующих. Сегодня у нас последний урок по теме «Неметаллы», к которому  тщательно приготовились мы все. Проверим, что мы узнали и чему научились. 



	Актуализация 

субъектного

опыта

учащихся
	Обеспечить мотивацию учения, актуализировать субъектный опыт учащихся
	Неметаллы… мы много о них говорили, изучали, читали. Для чего? Какое значение они имеют в природе? В нашей жизни? Какие вы считаете основой жизни на Земле? Почему? Без каких невозможно развитие человеческой цивилизации?

	Всесторонняя проверка знаний 
	Глубокая и всесторонняя проверка знаний и способов действий учащихся, проверка сформированности общих учебных умений учащихся
	Начнём нашу работу  с небольшой разминки: мини – тест, по вариантам, на выполнение работы – 10 минут, работы сдаём, проверяются после урока. ( тестовое задание открытой формы):

1. Напишите электронную формулу атома  (углерода, азота)

2. При сжигании     (азота, фосфора)    образуются:

3. Адсорбция – это процесс поглощения……………….

4. В лабораторных условиях    ( соляную кислоту, аммиак )    получают действием ……… на ……    

5. Расположите элементы  в порядке убывания неметаллических свойств:

6. Напишите соединения  (серы, кремния)  в которых он  проявляет степень окисления +4

 - Заслушиваем устно домашнее задание по группам – максимальная оценка – 3 балла.

 - Следующее задание мини – викторина, за каждый правильный ответ – 1 балл (выдаются жетоны)

2. перечислите аллотропные модификации  кислорода;

3. какие свойства характерны для неметаллов – окислительные или восстановительные;

4. у какого атома больше радиус – металла или неметалла;

5. назовите неметалл, простое вещество которого жидкость;

6. неметалл, которого больше всего содержится в организме человека;

7. неметалл, обладающий металлическим блеском;

8. инертный газ;

9. неметалл, входящий в состав песка и глины;

10. его соединения используются для отбеливания тканей и бумаги;

11. название в переводе с латинского означает рождающий воду;

12. обязательная составляющая часть философского камня;

13. газ, содержащийся в воде Чёрного моря;

14. кислота, разъедающая стекло;

15. без чего невозможны современные спички;

16. чем питаются растения;

17. что такое алмаз, графит, сажа;

18. что общего у активированного угля и силикагеля;

19. как называется содержание в воде гидрокарбонатов;

20. какие соли определяют постоянную жёсткость воды;

- Последнее задание –знание языка химии: на доске записаны формулы или названия соединений неметаллов, называем  недостающий компонент, т.е. название или формулу (или записываем за определённое время):

Озон, соляная кислота, плавиковая кислота, криолит, перекись водорода, пирит, гидросульфит натрия, аммиак, нитрид лития, нашатырный спирт, аммиачная селитра, карбид кальция, угарный газ, гидрокарбонат кальция, кальцинированная сода, пищевая сода, мрамор, поташ, мел, негашёная известь, гашёная известь, метан, силан, фосфин, песок кварцевый, растворимое стекло, силикагель, оконное стекло, фарфор, силицид алюминия. 



	Подведение итогов
	Дать качественную оценку работы класса и отдельных учащихся
	Оценки за работу ребята выставляют себе в группах, затем их комментирует учитель;

Задания за тест будут проверены позже и тоже выставлена оценка.

Оценка работы класса в целом.

	Рефлексия
	Инициировать рефлексию учащихся по поводу своего эмоционального состояния, своей деятельности, взаимодействия с учениками и учителем.
	 Что сегодня вам показалось самым интересным? Что удивило вас? Что понравилось в нашей работе и что не понравилось?

    Спасибо за наше сотрудничество!


 9 класс.

Тема: Углеводы.

Тип урока: усвоение новых знаний.

            Цель урока: 

 Обучающая: продолжить формирование  знаний органических соединений, проверить полученные знания опытом, продолжить формирование практических умений работы с химической посудой, умений наблюдать и делать выводы.

Развивающая:  развивать мышление и воображение, умения сравнивать, классифицировать, находить существенные признаки предметов и явлений.

Воспитывающая: воспитывать ответственность и аккуратность, коммуникативные навыки, уважение к товарищам.

	Этап урока
	Задачи этапа
	Содержание этапа

	Организа-

ционный


	Проверка подготовленности

 класса к уроку, организация внимания школьников, 

раскрытие цели и плана 

урока
	Приветствие, фиксация отсутствующих.

Сегодня мы поработаем с вами по теме, известной вам из курса «Общей биологии», проведём опыты, которые помогут полнее изучить и понять химические свойства соединений, о которых мы сегодня будем говорить.



	Актуализация 

субъектного

опыта

учащихся



	Обеспечить мотивацию учения, актуализировать субъектный опыт учащихся
	 Наша тема  - углеводы. Мы знакомились с ними в начале учебного года, изучая общую биологию.

Почему углеводы имеют такое название? На какие группы они делятся? Приведите примеры углеводов каждой группы. Каково значение углеводов в организме человека?



	Усвоение новых знаний
	Обеспечить восприятие, осмысление и первичное запоминание учащимися изучаемого материала
	1. Работать сегодня мы  будем по группам. Каждая группа получает задание, состоящее из экспериментальной части, выполнив которую результаты надо оформить письменно, теоретической – в которой надо ответить на теоретические вопросы, практической – решить задачу. На выполнение каждого задания отводится определённое время.

2. заслушиваем отчёт о работе групп, подводим итоги нашей работы.



	Информация о выполнении домашнего задания
	Обеспечить понимание учащимися цели, содержания и способах  выполнения домашнего задания.
	Д\з п. 41 читаем, выполняем задания на стр. 194  №  1, 3. предлагаемые задания – задачи. Посмотрите  условие, задайте вопросы, если  что – то неясно.

	Подведение итогов
	Дать качественную оценку работы класса и отдельных учащихся
	В группах оцените работу каждого участника сами, затем оценки комментирует учитель.

Оценка работы класса в целом.

	Рефлексия
	Инициировать рефлексию учащихся по поводу своего эмоционального состояния, своей деятельности, взаимодействия с учениками и учителем.
	 - Что нового об углеводах мы узнали сегодня? Где пригодятся нам эти знания?

Какие практические умения и навыки мы сегодня применяли?

 - какие из заданий – теоретические, экспериментальные, практические – привлекли вас больше всего?

 Спасибо за сотрудничество!


Задания для работы в группах:

Задание № 1.

1. Проделайте опыт, указанный на стр. 191 учебника, № 1, 2. запишите ваши наблюдения. Ответьте на вопрос: о каких свойствах глюкозы свидетельствуют ваши наблюдения? О наличии каких функциональных групп в молекуле глюкозы  они свидетельствуют?

2. запишите формулу фруктового сахара. К какой группе углеводов он относится? Способен  ли он гидролизоваться в растворе?  Почему?

3. сколько кислорода  выделится в процессе фотосинтеза, если растение поглотило из воздуха 12 молей углекислого газа?

              Задание № 2.

1. проделайте опыты, указанные  на стр. 193 учебника № 1, 2, 3. запишите свои наблюдения. О чём они свидетельствуют? О чём свидетельствует посинение среза картофеля, если на него капнуть раствором йода?

2. в чём различие между целлюлозой и крахмалом? Что общего?

3. какой объём углекислого газа необходим для получения 360 г глюкозы?

           Задание № 3.

1. проделайте опыт на стр. 193 № 4. запишите наблюдения. О чём свидетельствуют ваши наблюдения?

2. что такое виноградный сахар? Запишите его формулу. Какие химические свойства проявляет данное соединение?

3. сколько воды необходимо растению для синтеза 90 мг глюкозы?

        Задание № 4.

1. проделайте опыт на стр. 193 № 5. запишите наблюдения. Объясните их.

2. какие из углеводов подвергаются гидролизу? Какие соединения при этом образуются?

3. рассчитайте объём кислорода, выделяющегося при фотосинтезе, в котором участвуют 180 л воды.

